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Al Presidente  

del Consiglio Regionale 

SEDE 

 
 
OGGETTO: In merito alla situazione relativa ai lavori dell’Alta Velocità ferroviaria in 
Toscana. Interrogazione urgente a risposta orale 
 
 
I sottoscritti consiglieri regionali, 
 
RICHIAMATA  
 

- la comunicazione n. 24 del 7 febbraio scorso “in merito allo stato di avanzamento 
dei lavori Alta Velocità tratta Bologna – Firenze e informazioni sul Nodo AV di 
Firenze”, svolta dall’assessore all’ambiente Bramerini; 

- la deliberazione n. 819 del 20 novembre 2007 della Giunta Regionale, “Progetto alta 
velocità Bologna-Firenze. Attuazione addendum all’accordo procedimentale del 28 
luglio 1995 e S.M.I. adozione progetto di valorizzazione ambientale (Master Plan) e 
rimodulazione risorse”, con la quale, tra l’altro, si dettagliano, nel Master Plan, tutti 
gli interventi di mitigazione e valorizzazione ambientale reputati necessari, per un 
costo totale di 92 milioni e 778.728 euro, rispetto ai 53 milioni di euro messi a 
disposizione con l’Addendum 2002; 

 
RICORDATO che le opere previste in tale Addendum risultano solo in parte realizzate e 
che vi sono notevoli ritardi nella progettazione e nelle esecuzioni dei lavori; 
 
RICORDATO altresì che già nel 2007 la Regione Toscana, con il presidente Claudio 
Martini, aveva sollecitato il precedente Governo a “completare l’erogazione delle risorse 
necessarie per la mitigazione dei danni ambientali verificatisi a seguito della realizzazione 
della tratta FI-BO dell’Alta Velocità”, notando altresì che “Nonostante si sia provveduto più 
volte, con note dell’assessore all’ambiente, a sollecitare tali risorse presso i ministeri 
competenti, nessun cenno di riscontro è pervenuto e ad oggi sono ancora mancanti circa 
15 milioni di euro a carico dello Stato (ministero dell’ambiente e fondi CIPE)”: 
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RILEVATO altresì che l’Accordo Procedimentale, stipulato nel 1996, risulta scaduto ormai 
da oltre due anni (30 giugno 2006); 
 

INTERROGANO 
il Presidente della Giunta regionale  

per conoscere: 

- se non si ritenga opportuno e urgente illustrare, anche mediante un’apposita 
comunicazione, un puntuale e dettagliato aggiornamento della situazione dei lavori,  
degli impatti ambientali, delle opere di mitigazione realizzate e di quelle da 
realizzare, ovvero in merito all’attuazione dell’Addendum 2002; 

 
- se vi siano ulteriori ritardi circa le opere acquedottistiche e fognarie che Publiacqua 

spa si era impegnata a realizzare; 
 
- se corrisponda a verità la notizia circa la sospensione dei monitoraggi, da parte di 

Arpat, di pozzi, sorgenti e corsi d’acqua nelle aree impattate dai lavori di scavo, e se 
questo non rischi di costituire un grave pregiudizio rispetto alle cause per danni 
ancora in corso; 

 
- quali passi sono stati fatti e quali risposte sono venute dal Governo alle 

sollecitazioni relative alla messa a d isposizione dei fondi previsti dall’Addendum che 
al rinnovo dell’Accordo Procedimentale. 

 
  

    Marco Carraresi                    Luca Paolo Titoni                   Giuseppe Del Carlo  
   


